
福建省人民检察院

闽检发办字〔2020〕66号
关于印发福建省检察机关开展扫黑除恶

专项斗争典型案例的通知
各设区市、平潭综合实验区人民检察院：

经2020年7月31日福建省人民检察院第十三届检察委员会第十九次会议决定，现将陈某某、连某某等19人组织、领导、参加黑社会性质组织案等五件案例（闽检例第23-27号），作为福建省检察机关开展扫黑除恶专项斗争典型案例发布，供学习借鉴。

 
                                        福建省人民检察院

                             2020年8月5日

陈某某、连某某等19人

组织、领导、参加黑社会性质组织案

（闽检例第23号）
【关键词】

涉黑犯罪  串并研判  诉前引导  综合治理

【要旨】

检察机关要注重串并研判，深挖黑恶势力犯罪线索，充分发挥诉前引导作用，围绕黑社会性质组织犯罪“四个特征”，积极引导侦查取证。同时，主动延伸办案职能，推动社会综合治理，提升办案效果。

【基本案情】

2010年以来，被告人陈某某、连某某为实现在大田县太华镇、大田县城区等地打出名气和逞强争霸的目的，购置枪支1把、砍刀等管制刀具若干，陆续网罗、纠集当地刑满释放人员、社会闲散人员形成团伙，在太华镇、大田县城区实施故意伤害、寻衅滋事等违法犯罪活动。2010年5月20日，该团伙蒙面砍伤太华镇混社会“大哥”连某帮、连某墘，逼迫连某帮出外谋生，在太华镇形成恶名。2013年3月24日晚，通过与永安籍恶势力团伙黄某平、龚某星等人在大田县城区持械斗殴，造成永安籍恶势力团伙连夜逃离大田县，从而开始在大田县城区扬名立威。2014年5月17日，该团伙在大田县城关无故将曾因犯组织、领导黑社会性质组织罪等被判刑的郑某统、曾因犯聚众斗殴罪被判刑的范某镡等人打伤，此后郑某统、范某镡等人在社会上不敢招惹陈某某、连某某等人。通过对其他团伙的打压，逐渐发展成为以陈某某、连某某为组织者、领导者的黑社会性质组织，开始在大田县城关、太华镇等区域形成强势地位。该组织以 “细夷茗茶”“森林典当”“聚香茶庄”等店铺为违法犯罪活动据点，有组织地通过开设赌场、非法插手民间纠纷、非法高利放贷、软暴力讨债、逼债等违法犯罪活动获取经济利益；并以暴力、威胁或者其他手段，有组织地实施了非法持有枪支、故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事、开设赌场、破坏生产经营等20余起违法犯罪活动，为非作恶，欺压、残害群众，造成1人重伤、4人轻伤、11人轻微伤的严重后果。通过实施上述违法犯罪活动，称霸一方，致使多名群众合法利益被侵害后不敢通过正当途径举报、控告，在大田县太华镇、大田县城区产生重大影响，严重破坏了当地的经济、社会生活秩序。

【案件办理情况】

（一）串并研判案件，推动深挖彻查。2018年2月，大田县检察院在受理大田县公安局移送审查起诉的郑某柯、吴某辉涉嫌聚众斗殴罪一案后，通过询问被害人、走访案发现场周边商铺业主、调取商铺监控录像，发现该案存在“有人纠集斗殴”“作案工具准备充分”“专人接送疏散作案人员”“撤退速度快”等特点，经检察官联席会议分析研判，认为可能涉嫌黑恶势力犯罪，遂主动与公安机关侦查人员沟通、会商，将案发当天涉案具体人员、涉案人员通话记录、聚众斗殴纠集指挥者、作案工具来源和事后处理情况以及如何安排逃跑等列为侦查重点，详细列明侦查提纲，退回公安机关补充侦查。2018年3月4日，大田县公安局成立专案组；同年4月19日，以陈某某、连某某等人涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪立案侦查。
（二）同步介入侦查，引导规范取证。在案件退回补充侦查期间，大田县检察院坚持同步介入引导侦查取证，承办检察官与侦查人员开展案件联席会商6次，提出补查建议30余条。在介入过程中，承办检察官坚持亲历性办案，通过实地查看现场、引导规范取证等，紧紧围绕黑社会性质组织犯罪的四个特征，推动和引导公安机关理清侦查脉络、把握侦查方向、夯实证据基础。在组织特征方面，针对该组织成立时间模糊、缺乏组织成立重大事件等问题，重点引导收集标志性事件的时间证据，最后厘清了以组织萌芽事件（蒙面砍伤连某帮、连某乾）--扬名立威事件（与永安恶势力团伙“不夜城”KTV聚众斗殴）--壮大称霸事件（与“旧势力”拿铁酒吧寻衅滋事案）为主线的组织形成发展脉络；在经济特征方面，引导侦查机关通过调查组织者、领导者及骨干成员的投资及收益情况，准确将该组织经济来源界定在高利放贷、插手纠纷和开设赌场三个方面；在行为特征和危害性特征方面，引导侦查机关重点询问被害人及证人，特别是矿山企业主和高利贷债务人，查清是否因该组织的滋扰、威胁等行为造成心理恐惧而屈服于该组织，以此揭露该组织通过“软暴力”为非作恶、欺压残害群众的本质特征。

（三）配合制约并重，确保办案质效。大田县检察院建议大田县公安局合理运用退回补充侦查期限，在有序做好黑社会性质组织犯罪取证工作的同时，对陈某澎等部分涉黑成员以个罪先行报捕批捕，确保案件快捕快诉。2018年6月4日公安机关将涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪的犯罪事实移送审查起诉后，大田县检察院注意审前把关，依法加强侦查监督。针对大田县公安局对本案嫌疑人实施的一些违法犯罪未及时进行查处、个别之前查处的案件卷宗证据材料丢失等问题，先后发出2份检察建议书、1份纠正违法通知书，追诉漏犯8人、漏罪1起，审查改变定性14人，均得到采纳。此外，还对该案关联的黄某平、龚某星为首的另一涉恶团伙进行立案监督，促成公安机关对二人上网追逃。2018年7月19日，大田县检察院以被告人陈某某、连某某等19人分别犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪和故意伤害罪、聚众斗殴罪、寻衅滋事罪、开设赌场罪、破坏生产经营罪、非法持有枪支罪、非法拘禁罪、窝藏罪等，提起公诉。法院采纳了检察机关的指控意见，被告人陈某某被判处有期徒刑十八年、剥夺政治权利四年并处没收个人全部财产，被告人连某某被判处有期徒刑十五年、剥夺政治权利三年并处没收个人全部财产，其他被告人也分别被判处有期徒刑并处罚金的刑罚，相关涉案财产予以追缴、没收。
（四）延伸检察职能，推动综合治理。大田县检察院针对办案中发现的陈某某利用他人身份编造贷款用途骗取贷款问题，及时向大田县农村信用合作联社发出检察建议，促成该信用联社加强贷款审核、改进贷款发放监管体系、健全管理机制、防范金融风险。针对本案部分涉案人员存在非正常刀伤、枪伤就医时，医疗机构未通报公安机关，导致案件无法及时侦查处理等问题，积极提请县委政法委协调县公安局、县卫计局联合出台《关于建立非正常性刀、枪伤等暴力性伤情医警联动通报备案机制的实施意见》，以通报备案为抓手，强化医警联动，完善立体化社会治安防控体系。 

【典型意义】

在办理该起黑恶势力犯罪案件中，大田县检察院转变就案办案的观念，注重串并研判，主动寻找监督案源，从细节中分析案件特点、发现涉黑势力犯罪线索，推动公安机关及时调整侦查方向，深挖彻查。充分发挥诉前引导作用，同步介入引导侦查取证，围绕黑社会性质组织的“四个特征”，全面补充完善固定证据，将该案由一般刑事案件依法追诉认定为黑社会性质组织犯罪案件。同时，主动延伸办案职能，深入剖析黑恶案件背后社会治理乱点及行政监管漏洞等问题，积极运用检察建议从源头铲除黑恶势力滋生土壤，推动社会综合治理，提升办案效果。

林某某等32人

组织、领导、参加黑社会性质组织案

（闽检例第24号）
【关键词】

涉黑犯罪  诉前引导  审前把关  彻查整治 

【要旨】

在办理黑恶势力犯罪案件中，检察机关应当在实质化引导侦查取证的同时，深耕监督主业，坚持审前把关，确保案件质量。同时，紧盯助长犯罪的成因，推动黑恶势力犯罪案件背后“保护伞”的查办和社会问题的治理。

【基本案情】

1992年以来，被告人林某某因犯盗窃罪、流氓罪、聚众斗殴罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、窝藏罪先后五次被判刑入狱。2011年2月，被告人林某某刑满释放后，网罗龙岩市新罗区刑满释放人员、社会闲散人员，有组织地实施敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易、妨害公务、非法拘禁、故意伤害等违法犯罪活动，逐步形成了以被告人林某某为组织者、领导者的黑社会性质组织。在非法控制龙岩市新罗区东山板块土石方工程过程中，实施了敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易、妨害公务等违法犯罪活动；在争抢黑土过程中，将被害人张某砍成轻伤；在垄断新罗城区瓶装液化气市场过程中，实施了敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易等犯罪活动；在插手经济纠纷过程中，实施了寻衅滋事、非法拘禁等犯罪活动。该组织先后实施敲诈勒索犯罪7起、寻衅滋事违法犯罪21起、强迫交易犯罪9起、妨害公务犯罪3起、非法拘禁犯罪1起、故意伤害犯罪1起、故意毁坏财物犯罪1起、行贿犯罪1起，严重干扰、破坏他人正常生产、经营秩序，对群众形成心理强制，在一定区域、行业内形成了非法控制，严重破坏了当地的经济、社会管理秩序。

【案件办理情况】

（一）领导带头、靠前指挥，实质化引导侦查。2018年7月11日龙岩市公安局新罗分局以涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪对本案立案侦查后，龙岩市新罗区检察院及时成立专案组，提前介入、引导侦查取证。新罗区检察院检察长担任专案组组长，带头参与阅卷，与办案人员共同分析研判案件证据，参与案件审查，研究解决证据采信、法律适用、个罪难点及涉黑特征等疑难复杂问题，组织召开专题会议20余次。针对组织者、领导者林某某“零口供”、部分领域侦查工作无突破性进展的问题，新罗区检察院检察长带领专案组人员到公安机关座谈沟通，引导侦查人员注重收集客观性证据、调取土方工程所有的银行帐单、鼓励业主单位举报。新罗区检察院先后发出包含3大类31项捕后侦查建议的《逮捕案件继续侦查取证意见书》和包含6大类92项补充侦查建议的《退回补充侦查提纲》，并动态了解捕后侦查、退回补充侦查情况，紧紧围绕黑社会性质组织的“四个特征”，实质化引导后续侦查取证。
（二）协调沟通、上下联动，切实履行审前把关职责。2019年1月28日公安机关移送审查起诉后，龙岩市新罗区检察院围绕审查发现的事实、证据、法律适用方面的问题，派员与公安机关经办民警面对面沟通协调15次，提请当地党委政法委主持会商7次，向省检察院、市检察院专题汇报4次，充分依托公检法联席会议、个案会商会议、上级院重点案件联络员制度、省检察院统一把关机制，强化协调沟通、上下联动，及时解决法律适用分歧。依法对5名嫌疑人不予认定为黑社会组织成员；追加认定部分涉案人员涉嫌非法拘禁罪、行贿罪、妨害公务罪、敲诈勒索罪、强迫交易罪等遗漏罪名；追加起诉2人行贿罪及掩饰、隐瞒犯罪所得罪；对4起犯罪事实改变定性；发函追诉2人。对公安机关移送审查起诉的32起寻衅滋事违法犯罪，坚持法治思维，区分不同情况，依法准确定性。对其中1起组织成员于组织成立之前实施的故意伤害致人轻伤的行为，改变定性为故意伤害罪（非组织犯罪）；对其中1起组织成员于组织成立之后为了维护组织淫威而实施的故意伤害致人轻伤的行为，改变定性为故意伤害罪（组织犯罪）；对其中4起采取暴力、胁迫手段阻碍城市管理行政执法局执法人员执行职务的行为，改变定性为妨害公务罪；对其中10起为非法倒土而阻止保安举报、拦阻土地置业有限公司土地巡查部车辆及人员的行为，合并认定为一次寻衅滋事犯罪；对其中1起被害人存在过错、矛盾系由被害人故意而引发的嫌疑人的对立行为，依法不认定为寻衅滋事行为；对其中3起经鉴定经济损失较低的用石头砸坏挖掘机玻璃、用木棍砸坏保安亭椅子及围堵保安岗亭的行为，依法认定不构成寻衅滋事罪。

2019年4月29日，龙岩市新罗区检察院以被告人林某某等32人分别犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪和敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、强迫交易罪、妨害公务罪、非法拘禁罪、故意伤害罪、故意毁坏财物罪、行贿罪，提起公诉。开庭前共有23名被告人自愿签署认罪认罚具结书。法院经审理认为检察机关指控罪名成立，被告人林某某被判处有期徒刑二十四年、剥夺政治权利四年并处没收个人全部财产，其他31名被告人也分别被判处有期徒刑并处罚金或没收个人全部财产（四名骨干成员均被并处没收个人全部财产）的刑罚，相关涉案财产予以追缴、退赔被害人。

（三）紧盯“伞财”、关注成因，推动彻查与整治。在办案中，龙岩市新罗区检察院始终注意发现各种可疑线索，反复进行集中研判，深入挖掘并移送职务犯罪线索6条，龙岩市监委、新罗区监委从中立案查处龙岩市公安局曹溪派出所民警廖某邦徇私枉法、受贿案和龙岩市公安局警务督察支队民警陈某浪受贿案等2起黑社会性质组织“保护伞”案件。在提前介入引导侦查时，加大“打财断血”力度，针对扣押、查封、冻结的涉案财产问题，引导公安机关全面彻查该组织及其成员的房产、存款等财产状况，要求详细列出清单份额，在提起公诉时对采取措施的涉案财产明确提出处理建议，并将涉案财产及清单随案移送。针对办案中发现的以林某某为首的黑社会性质组织长期垄断东山板块土方工程、建筑机械设备租赁、建筑沙石料供应并在国有收储地块肆意倾倒渣土等建筑垃圾，以及长期垄断经营龙岩市新罗区瓶装液化气市场、操纵市场价格，反映出相关职能部门在履行日常巡查监管、人员配备、制度落实等方面存在的问题，先后向龙岩市建筑材料运输及建筑废土处置专项治理办公室、龙岩市新罗区住建局、曹溪街道办事处发出建章立制、堵塞管理漏洞的检察建议。检察建议发出前，注意主动听取被建议对象的意见；检察建议发出后，注意强化跟踪监督，及时推动对建筑行业、建筑废土运输等领域的专项整治，确保检察建议准确到位、落地生根。

【典型意义】

在办理该起黑恶势力犯罪案件中，龙岩市新罗区检察院注意实质化引导侦查取证，并深耕监督主业，严格遵循罪刑法定、证据裁判、非法证据排除等法治原则，“在办案中监督，在监督中办案”，切实发挥审前把关职责，把好案件的事实关、证据关、程序关、法律适用关，确保案件质量。同时，紧盯犯罪形成、发展的社会成因，发现存在的问题，推动查办黑恶势力犯罪案件背后的“保护伞”，推动相关领域问题的专项治理。

李某某等27人

组织、领导、参加黑社会性质组织案

（闽检例第25号）
【关键词】

涉黑犯罪  提前介入  边审查边补证  降低“案-件比”

【要旨】

在办理黑恶势力犯罪案件中，检察机关应当综合运用“提前介入、引导侦查取证”“边审查边补证”等措施，切实降低“案-件比”、提升案件质效。

【基本案情】

被告人李某某为人霸道、使强弄狠，因殴打他人、赌博等违法行为多次被公安机关处理。2007年通过指使他人诬告竞选对手、向选民派送香烟贿选、派手下跟票督选等非法手段，当选村民委员会主任，正式把持东山县康美镇城垵村基层政权。此后，被告人李某某纠集社会闲散人员、刑满释放人员，以同学、干亲、宗亲、姻亲等关系为纽带，逐渐发展成以被告人李某某为组织者、领导者的黑社会性质组织。该组织为谋求行业垄断或攫取非法利益，为非作恶，有组织地实施了敲诈勒索、聚众斗殴、诈骗、开设赌场、非法经营、寻衅滋事等多起违法犯罪活动；为显示强势地位，组织多人“摆场”，非法插手民间纠纷；为强索赌债，纠集多人殴斗，致一人重伤；为垄断小码头业务，肆意毁约、借故滋事，致使重点工程建设无法正常施工;为逞强耍横，随意殴打他人；为获取非法利益，强收海域“租金”、长期操控城垵村及周边开设赌场、放高利贷等非法行业。该组织为寻求非法保护，侵蚀、收买、控制国家工作人员为组织实施违法犯罪活动服务。通过共同贪污犯罪，非法控制时任东山县水产局渔业经营管理站站长的杨某荣等人为其实施犯罪服务；拉拢当地党政领导，在非法经营卷烟被查获后，通过时任中共东山县康美镇委员会书记的陈某春等“保护伞”的保护阻挠侦查、逃避查禁。该组织通过实施违法犯罪活动以及利用国家工作人员的包庇和纵容，称霸一方，给东山县康美镇城垵村一带人民群众造成心理威慑，扰乱正常的生产经营秩序，在当地造成恶劣的社会影响，破坏了当地的经济、社会生活秩序。

【案件办理情况】

（一）提前介入、引导侦查取证。该案由漳州市公安局立案侦查，2018年6月1日指定漳州市公安局龙文分局异地管辖。在侦查、调查阶段，漳州市龙文区检察院与公安机关建立“周反馈、月汇总”案情沟通机制，加强与监委的沟通联系，通过审查证据材料、参加案件讨论、介入侦查和调查取证等，从侦查方向、证据固定、法律适用、强制措施、权利保障等实体和程序方面提出50余条意见、建议，引导侦查（调查）机关规范取证。

（二）串并办理，避免重复审查。本案由9个关联案件合并而成。2018年5月21日至10月12日分别由漳州市公安局、漳州市监察委员会、东山县公安局、东山县监察委员会、漳州市公安局龙文分局等移送审查起诉后，漳州市龙文区检察院及时并案审查。在全面审查案卷材料的基础上，专案组以李某某等人涉黑事实和陈某春“保护伞”事实为主线、其余关联案件为支线，串并审查，并案办理，有效解决了证据重复审查、事实重复认定的问题。同时，针对李某某、佘某华涉嫌重婚罪的事实暂达不到起诉条件的情况，灵活处理、适时分案，及时将涉嫌重婚罪的事实剥离出来单独成案，列出补查清单，单独退回公安机关补充侦查，另案处理。

（三）边审查边补证，不退查而补证。专案组细致审查，详细列出补证提纲，在不退查的情况下，及时移送给侦查人员。全案先后向侦查机关发出2份《提供法庭审判所需证据材料通知书》，共提出补查意见135条。侦查机关补充收集证据后又及时移送审查，确保全案未退查又及时补充证据材料，在审查起诉期间内，及时完成指定管辖、提讯、阅卷、排除非法证据、补充证据等工作。

（四）分类发力，助推认罪认罚。针对大部分被告人对涉黑罪名抱持排斥心理的情况，对27名被告人分门别类，有针对性地采取相应的工作措施。一是根据涉及罪名的情况，将被告人划分成涉黑组、个案组、职务犯罪组、关联案件组，以个案的突破寻求对黑社会性质组织犯罪的包围；二是根据归案后的认罪与否情况，将被告人划分成如实供述类、拒不认罪类，据此作出提前预判，调整谈判策略，对不认罪的被告人制定展开心理攻势的方案，促使其认清形势、转变态度、认罪悔罪。开庭前，20名被告人自愿签署了认罪认罚具结书。
2018年11月6日，漳州市龙文区检察院以被告人李某某等27人分别犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪和敲诈勒索罪、聚众斗殴罪、诈骗罪、开设赌场罪、非法经营罪、非法转让土地使用权罪、非法采矿罪、行贿罪、包庇罪、包庇、纵容黑社会性质组织罪、贪污罪、受贿罪、滥用职权罪，提起公诉。法院审理认为检察机关指控罪名成立，被告人李某某被判处有期徒刑二十二年六个月并处没收个人财产人民币五十万元、罚金人民币一百零三万元，其他被告人也分别被判处有期徒刑并处罚金的刑罚，相关涉案财产予以追缴、没收。

【典型意义】

在办理该起黑恶势力犯罪案件中，漳州市龙文区检察院综合运用“提前介入、引导侦查取证”“串并办理，避免重复审查”“边审查边补证，不退查而补证”“分类发力，助推认罪认罚”等措施，努力将审查逮捕、审查起诉工作做到极致，全案未退查一次，切实防止产生不必要的办案环节，促进提升整体办案质效，高度契合了高检院倡导的降低“案-件比”的要求。

颜某某等24人

组织、领导、参加黑社会性质组织案

（闽检例第26号）
【关键词】

涉黑犯罪  多措并举  宽严相济  认罪认罚从宽
【要旨】

在办理黑恶势力犯罪案件中，检察机关应当多措并举，促进犯罪嫌疑人充分了解、自愿适用认罪认罚从宽制度，努力提升认罪认罚从宽制度的适用率。
【基本案情】

1997年至2006年，被告人颜某某在厦门市海沧区青礁村一带承揽铁路工程、马青路工程等项目，逐渐积累经济实力，发展手下成员，形成在团伙中的权威地位。后通过与他村一方合作、排挤竞争对手方式介入他村工程，争勇斗狠，彰显势力，进一步谋取经济利益。2006年开始，被告人颜某某利用宗亲、同村等关系，通过笼络乡邻等手段，逐步建立起以其为组织者、领导者的黑社会性质组织。该组织长期在厦门市海沧区青礁村一带，有组织地以暴力、威胁等手段，实施了聚众斗殴、强迫交易、敲诈勒索、寻衅滋事、串通投标、虚开增值税专用发票等犯罪活动及非法出租土地等违法行为，为非作恶，欺压、残害群众，给他人的正当经营造成重大影响。此外，该组织还通过贿赂、插手村居政权换届选举等违法手段，获取并利用有关国家工作人员、村两委成员的包庇、纵容，谋取大量违法利益，侵占集体财产，称霸一方，对青礁村一带的工程项目形成非法控制，严重破坏了上述地区的正常经济、社会生活秩序。

【案件办理情况】

（一）诉前引导、审前把关，打牢认罪认罚的证据基础。2018年7月5日厦门市公安局以涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪对本案立案侦查后，根据指定管辖精神，厦门市湖里区检察院及时派员提前介入，围绕侦查重点、取证方向、证据收集固定等问题，引导侦查机关侦查取证；同时，针对该案涉案财产情况较为繁琐、处置程序较为复杂的情况，引导侦查机关从源头上理顺财产线索，及时查扣涉案财物、确定产权归属。2018年9月20日公安机关移送审查起诉后，厦门市湖里区检察院注意从事实、证据、程序等多角度从严从细审查，针对该案犯罪时间跨度大以及行贿、强迫交易、寻衅滋事等个罪均涉及追诉时效、新旧法律适用等问题，及时提请会商，推动对法律适用问题达成共识，为案件顺利推进打下良好基础。

（二）详细释法、辩方协同，引导被告人认罪认罚。专案组注意结合办案，向嫌疑人、被告人详细阐明起诉所认定事实的根据和理由，释明认罪与不认罪刑期存在的差异，教育引导嫌疑人、被告人自愿如实供述、真诚悔罪、认罪认罚。在释法说理过程中，高度重视辩护人在量刑协商程序中的作用，及时召开会议，将检察机关拟提出的量刑建议告知辩护人并说明理由，由辩护人在听取被告人的意见后提出意见，经多次沟通，检察机关针对辩方提出的意见对量刑建议作适当调整，最终与辩方达成一致意见。组织者、领导者颜某某首先提出认罪认罚申请，其他被告人也在较短时间内提出认罪认罚申请，最终全案24名被告人均认罪认罚。

（三）注重沟通、形成共识，准确提出量刑建议。本案各被告人涉嫌罪名较多，量刑情节复杂，在酝酿量刑建议的过程中，厦门市湖里区检察院注意加强对量刑规范的研究，及时与法院沟通相关罪名的量刑起点、基准刑及法定、酌定量刑情节的调节幅度以及数罪并罚的刑期，及时优化量刑建议。提出量刑建议时，充分考虑了黑社会性质组织、具体犯罪的社会危害性以及各个被告人在组织中的层级、作用及人身危险性，采取区别对待、“阶梯式”从宽的原则，对黑社会性质组织的组织者、领导者、骨干成员，从宽幅度低于其他组织成员。由于全案24名被告人均认罪认罚，简化了庭审程序，减少了控辩对抗，加快了庭审节奏，庭审效果良好。法院经审理认为检察机关指控罪名成立，提出的量刑建议适当，均予以采纳。被告人颜某某被判处有期徒刑二十一年、剥夺政治权利三年并处没收个人全部财产，其他被告人也分别被判处有期徒刑并处罚金的刑罚，相关涉案财产予以追缴、退赔被害人。

【典型意义】

在办理该起黑恶势力犯罪案件中，厦门市湖里区检察院多措并举，以“能用尽用”为原则，积极推动认罪认罚从宽制度的适用。特别是通过详细释法、辩方协同等方式，促使犯罪嫌疑人、被告人广泛知晓、深入了解该制度，教育引导犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述、真诚悔罪、认罪认罚，贯彻落实了宽严相济刑事政策，分化、瓦解了黑恶组织，降低了案件整体指控难度，提升了办案整体质效。
黄某某等23人

组织、领导、参加黑社会性质组织案

（闽检例第27号）
【关键词】

涉黑犯罪  “打财断血”  涉案民营企业  合法权益

【要旨】

在办理黑恶势力犯罪案件中，检察机关应当准确把握法律政策界限，妥善处理“打财断血”和依法保护涉案民营企业合法权益的关系，做到既依法严惩黑恶犯罪，又切实保护涉案民营企业的健康发展。

【基本案情】

被告人黄某某于1996年开始担任闽侯县奎石村村委会主任、党支部书记等职务，其利用强势地位获取控制闽侯县鸿尾乡多个经济工程项目，投资经营多家工厂，攫取巨额经济利益，开始了“以商养黑”“以政护黑”“以黑养政”的犯罪道路。2010年9月，被告人黄某某将因犯抢劫罪、绑架罪刑满释放后的被告人张某某收入麾下，逐渐形成了以被告人黄某某为组织、领导者，其儿子被告人黄某、刑满释放人员张某某为主要骨干的黑社会性质组织。该组织分工明确，形成三条违法犯罪主线：第一条主线通过发放高利贷、组织讨债等实施寻衅滋事、非法吸收公众存款等违法犯罪行为，第二条主线经营赌博集团进行赌博、非法拘禁、寻衅滋事等违法犯罪活动，第三条主线通过插手鸿尾乡工程项目进行强迫交易、敲诈勒索、非法占用农用地等违法犯罪活动。为掩盖犯罪行为、逃避法律追究，被告人黄某某还多次指使集团成员及他人顶替骨干分子接受处罚，严重扰乱司法秩序。在主政奎石村长达21年的时间里，被告人黄某某长期把持基层政权，违规发展党员入党，操纵村党支部支委选举，拉拢党政干部，破坏基层政治生态；利用强势地位承揽奎石村大大小小工程，操控工程行业，并长期在闽侯县白沙镇、福州市各区操控赌场放贷业务，严重破坏社会经济秩序；通过有组织地暴力讨债造成多数欠债人因无力偿还高额利息被该团伙成员威胁、殴打，或被被告人黄某某告到法院，导致银行存款被冻结、房屋被查封、被列为失信执行人，甚至变卖房产偿还高额债务；在公共场所公然纠集上百人持械实施聚众斗殴、寻衅滋事等行为，称霸一方，在当地形成重大影响，严重破坏了正常经济、社会生活秩序。

该案经法院审理认定，被告人黄某某犯组织、领导黑社会性质组织罪和寻衅滋事罪、强迫交易罪、非法拘禁罪、敲诈勒索罪、聚众斗殴罪、故意伤害罪、非法侵入住宅罪、开设赌场罪、非法吸收公众存款罪、非法占用农用地罪、容留他人吸毒罪、帮助毁灭、伪造证据罪、窝藏罪、赌博罪、非法买卖枪支罪，判处有期徒刑二十五年、剥夺政治权利五年并处没收个人全部财产，其他被告人也分别被判处有期徒刑并处罚金的刑罚，相关涉案财产予以追缴、没收。
【案件办理情况】

（一）坚持取证与清查同步进行，彻查重要财产与利益链条同向发力。2018年6月9日闽侯县公安局以涉嫌组织、领导、参加黑社会性质组织罪对本案立案侦查后，闽侯县检察院在提前介入、引导侦查取证的同时，及时督促公安机关对新查处的违法犯罪案件实行房产、车辆、资金、贵重财物、公司股权、有价证券“六必查”，综合运用追缴、冻结、行政罚款等多种手段，迅速、彻底摧垮黑恶势力经济基础。共扣押现金人民币9万元，冻结存款39.88万元；冻结房产3套、车位3个，估值人民币1350万元；车辆9辆，估价90万元；其他财产（包括公司股权）1511.2万元，总计3000.08万元。

（二）坚持打击与保护并重，重点惩治与区别对待双管齐下。2018年10月14日公安机关移送审查起诉后，闽侯县检察院注意以证据为基础，坚持“严格区分合法财产与非法财产”“严格区分一般违法与犯罪行为”“严格区分涉黑成员与一般企业管理者”，在重点惩治的同时，最大程度地保护涉案民营企业利益。对于被告人黄某某入股的多家民营企业，在退回补充侦查、引导取证中注重引导公安机关收集其占股真实比例的证据，对于民营企业其他股东的股权经查实与犯罪组织、犯罪行为没有关联的，依法不作冻结，杜绝超范围采取财产强制措施等现象的发生，保障企业正常运转。对没有证据证明参与涉黑犯罪的民营企业的其他涉案股东，分案起诉，避免因办理案件造成长期羁押影响企业经营、导致企业经营陷入困境；充分运用认罪认罚程序，对因历史原因涉嫌非法占用农用地的3名民营企业的其他股东，适用认罪认罚从宽制度，建议法院判处缓刑。

（三）坚持办案与普法齐驱并进，注重法律效果与社会效果有机统一。践行亲历性办案、“谁办案，谁普法”原则，专案组分3组依次走访被告人黄某某所在的乡镇、投资的厂房、经常活动地等，深入案件涉及的鸿尾乡各个民营企业了解情况、收集证据，鼓励企业员工积极提供犯罪线索，从中发现违法犯罪线索2起，要求公安机关继续补充侦查。同时积极宣传法律知识，结合案件涉及的法律问题，加强对涉案民营企业的诉讼指导和风险提示，指导其正确提供证据、理性参与诉讼，保障其依法平等行使诉讼权利。

【典型意义】

在办理该起黑恶势力犯罪案件中，闽侯县检察院针对被告人黄某某发家于民营企业、入股多家民营企业、利用正常经营活动作幌子参与违法犯罪活动的典型特征，准确把握法律政策界限，妥善处理“打财断血”和依法保护涉案民营企业合法权益的关系，旗帜鲜明地支持和保护涉案民营企业的合法权益。真正做到既依法规范涉案财产处置，“黑财清底”，又保护涉案民营企业和个人、家属的合法财产不受侵犯；既依法严惩黑恶犯罪，又保护未涉案民企员工不因案件办理而失业或被无端羁押，维持企业正常运转，保障地方经济持续健康发展。
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